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TRAITE D'HARMONIE

ARTICLE PRÉLIMINAIRE.

INTERVALLES

L'intervalle est la distance qui sépare une note d'une autre.
En harmonie, les intervalles se comptent en partant du grave à l'aigu;

et la basse étant la partie la plus grave, c'est d après elle que 1 on compte les

intervalles qui forment les accords.
La gamme renferme les intervalles de Seconde,Tierce,Quarte,Quinte,Sixte,

Septième et Octave
.

EX.1er
En doublant les intervalles on trouve ceux de Neuvième,Dixième,Onzième,

Douzième,Treizième,Quatorzième et Quinzième qui sont la répétition des pre-
miers, à l'octave au-dessus. EX.2.me

En renversant les intervalles,c'est-a-dire en transportant le graveàl'aigu,

L'unisson devient Octave,la Seconde devient Septième, la Tierce devient Sixte,
la Quarte devient Quinte,la Quinte devient Quarte,la Sixte devient Tierce,la Sep-
tième devient Seconde et l'Octave devient Unisson

.

Chacun de ces intervallesseprésente sous trois faces différentes
.

EXEMPLE.



TA BLE AU DES INTERVALLES
ET LEURS RENVERSEMENTS SOUS LES TROIS FACES DIFFÉRENTES.L'intervalle mineur, majeur et augmenté, ou diminué.



L'unisson et l'octane ne s'altèrent pas.

CONSONNANCES ET DISSON ANCES.
Les intervalles sont divisés en intervalles consonnants et dissonnants.

i Les intervalles consonnants sont: la Tierce, la Quinte, la Sixte et l'Octave.

EXEMPLE.

La quarte étant un renversement de quinte,devrait être considérée comme
consannance,mais son effet étant beaucoup moins agréable que celui delà quinte,

elle est regardée comme dissonnance contre la basse,et comme consonnanceen-
tre les parties intermédiaireset supérieures.

EXEMPLE.

Néanmoins,la quarte est employée comme consonnance dans le second ren-

versement de laccord parfait;aussice renversement est-il le moins agréable et le

seul dont on ne puisse pas former une succession.
Les intervalles dissonnants sont: la Seronde et la Septième.

EXEMPLE.

Les consonnances sont divisées en parfaites et en imparfaites.

Les consonnances parfaites sont: la Quinte et l'Octave.



On lesnomme parfaites, parcequ'elles ne peuvent être altérées san&

cesser d'être consonnantes.

La quinte ne pouvant être attérée sans cesser d'être consonnante,

on doit regarder la quinte diminuée et la quinte augmentée comme in-

tervalles dissonnants.
Les consonnances imparfaites sont: la Tierce et la Sixte. \

EXEMPLE.

On les nomme imparfaites,parcequ'elles peuveni être majeures' et

mineures sans cesser d'être consonnantes.
_

|
La tierce et la sixte n'étant consonnantes que lorsqu'elles sont ma-

jeures et mineures,on doit regarder la tierce diminuée et la sixte augmen-

tée, comme intervalles dissonnants.

MOUVEMENTS.
\

Il y a trois mouvements: le mouvement Direct,lemouvement Oblique,

et le mouvement Contraire
.

^

Le mouvement directest celui que font deux parties qui montent

ou descendent en même temps.

EXEMPLE.

Le mouvement oblique est celui que font deux parties, dont lune reste

au même degré,pendant que l'autre monte ou descend.
-

EXEMPLE.



Le mouvement contraire est celui que font deux parties dont lune mon-

te pendant que l'autre descend.

EXEMPLE.

Le mouvement obliquent surtout le mouvement contraire, sont

Ceux qui offrent le plus de ressources et de richesses dans l' harmonie.

MARCHE DES CONSONNANCES.

Une succession de consonnances parfaites ne s'emploie que par le mou-

vement oblique et le mouvement contraire seulement.

E X E M P L E.

L'emploie du mouvement direct, pour les consonnances parfaites pro-
duirait des quintes et des octaves de suite,soit directes,soit cachées,ce qu'il

faut éviter avec soin.

EXEMPLE.

A trois et à quatre parties,les quintes et les octaves cachées sont tolé-
rées,dans les parties intermédiaires,entre les consonnances seulement.

Une succession de consonnances imparfaites s'emploie par les trois mouvts.

EXEMPLE.

EXEMPLE.



ARTICLE 1.

THEORIE GÉNÉRALE DES ACCORDS.

Il n'existe en harmonie qu'un seul accord qui contient fous les autres.
Cet accord est formé des premiers produits du corps sonore, ou des

premières divisions du monocorde.

Une corde tendue donne dans sa totalité un son que je nommerai Sol.

sa moitié donne un Sol à 1 octave du 1er,son tiers donne un Ré à la 12m,son
quart donne un Sol à la double octave,son 5me donne un Si à la 17me,son 6me

donne un Ré octave du tiers,son 7me donne un Fa à la 21me, son 8mpdonne un
Sol à la triple octave, son 9mp donne un La à la 23me.

Ainsi,en partant du quart de la corde,ou de la double octavedu premier

son,on trouve en progression de tierces l'accord Sol,Si,Ré,Fa,La.
EXEMPLE.

En commençant cette opération à la triple octave,qui est le huitième de

la corde, et laissant les notes intermédiaires,on trouve l'accord Sol, Si, Ré,

Fa, La,, qui est le même accord que le précédent dans le mode mineur.

EXEMPLE.



Cet accord confient tous ceux qui sont pratiques dans harmonie,savoir:

Ces accords,et leurs renversements,sont les seuls qu'on puisse faire

sans aucune préparation.
IJs formeront ce que je nommerai Harmonie simple ou naturelle.
Les autres accords introduits dans J harmonie se forment par la pro-

longation dune ou plusieurs notes d'un accord sur l'accord suivant.
Ils formeront 1 'Harmonie composée.

ARTICLE II.
ACCORD PARFAIT MAJEUR.

L'accord parfait majeur est composé de tierce majeure et quinte
.

On le chiffre par 5. ou 3.ou 8. suivant les cas. Voyez EX: 1er.

Son premier renversement oudérivé est composé de tierce mineure
et sixte mineure

.
On le nomme accord de Sixte. Il se chiffre par 6

.
Voyez EX: 2me.

Son deuxième renversement est composé de quarte et sixte majeure.
On le nomme accord de quarte et sixte.Il se chiffre par 6

.
Voyez EX:3e.

4



L'accord parfait majeur se pose sur la tonique.

On le pose aussi sur la sous-dominanteet la dominante du mode majeur,

et sur la dominante et la sixième note du mode mineur.

ACCORD PARFAIT MINEUR.

L'accord parfait mineur est composé de tierce mineure et quinte. EX:1er.

Son premier renversement est composé de tierce majeure et sixte ma-
jeure. EX: 2me

Son deuxième renversement est composéde quarte et sixte mineure. EX: 3me

On chiffre cet accord et ses dérives comme le majeur,en indiquant aux.
chiffres les altérations qui ne seraient pas à la clef.

L'accord parfait mineur se pose sur la tonique du mode mineur,et sur
la quatrième note du même mode. Voyez EX:1er

Dans le mode majeur., l'accord parfait mineur se pose sur la deuxième, la

troisième et la sixième note. Voyez EX: 2me



ACCORD DE- QUINTE DIMINUEE.
L'accord de quinte diminuée est composéde tierce mineureet quinte di-

minuée.
Il est composé de tierce et quinte,comme les accords parfaits;maison ne

lui donne pas la qualitéde parfait, à cause de la quinte diminuée qui n'est pas

un intervalle consonnant. On le chiffre par 5.
Son premier dérivé est compose de tierce mineure et sixte majeure.
On le. chiffre par+ 6

.
Son deuxième dérivé est composé de quarte augmentée et. sixte ma-

jeure. On le chiffre ~par+6
.

L'accord de quinte diminuée se pose sur la note sensible du mode ma-
jeur, et sur la deuxième note du mode mineur.

OBSERVATION.
Quoique l'intervalle de quinte diminuée ne soit pas consonnant, on ne peut

pas cependant classer cet accord dans le nombre des accords dissonnants puis-
qu'aucune des notes qui le composent n'a une marche déterminée, (Comme
l'ont toutes les dissonnances) et qu'elles peuvent toutes monter, descendre

ou rester en place; d'où l'on peut conclure que, si cet accord est moins
parfait que les deux autres, il peut néanmoins être employé à faire un re-
pos momentané avant d'arriver à un repos plus parfait: ainsi, il doit être
classe avec les accords consonnants.

Toutes les notes de la gamme sont susceptiblesde recevoir 1 accord parfait.



Les accords parfaits doivent sé succéder de maniéré qu au moins une
aote d'un accord fasse partie de l'accord suivant.

La meilleure manière d'unir entr' eux les accords parfaits est d'en

préparer la quinte.

Néanmoins on peut faire plusieurs accords parfaits de suite sans aucune
liaison; dans ce cas,il faut employer le mouvement contraire dans les parties, afin
d'éviter les quintes de suite qui en résulteraient nécessairementparle mouvement
direct.

Suite d'accords parfaits, où toutes les quintes sont préparées.

Suite de sixtes, premier renversement de l'accord parfait.

Le second renversement donnerait une suite de quarte et sixte qui n'est
point usitee,à cause de son effet vague et de sa tendance à la dureté.

L'accord de quarte et sixtp ne s'emploie guère que sur la tonique et

sur la dominante.



Il est des cas où on peuten employer deux de suite par degrés con-
joints seulement.

Autre suite daccords parfaits, où toutes les quintes sont préparées.

Suite de sixtes; renversement du même passade.

Suite d'accords parfaits,où les quintes ne sont pas préparées.

Suite d'accordsparfaits qui n'ont entr'eux aucune liaison.

Suite de sixtes;renversement dela marche précédente.
La suite de sixtes se fait par le mouvementdroit.



Suite H 'accords parfaits Suite de Sixtes;

en descendant. renversement de la précédente
.

EXEMPLE:

ARTICLE III.
SEPTIÈME DOMINANTE.

L'accord de septième dominante est compose de tierce majeure, quinte

et septième mineure. On le chiffre par 7 ou 7.Il se pose sur la cinquième

note du ton.
La septième est dissonnante et doit descendre d un degré,et la note

sensible doit monter d'un degré.
Son premier renversement est composéde tierce mineure, quinte di

—

minuée et sixte mineure. On le chiffre par ~
.

On le nomme accord de

sixte et quinte diminuée. Il se pose sur la note sensible.

Son deuxième renversement est compose de tierce mineure, quarteetsixte

majeure.On le chiffre par 4 ou +6. On le nomme accord de sixte sensible.
Il se pose sur la deuxième note du ton.
Son troisième renversement est compose de seconde majeure. quarte

augmentée ou triton, et sixte majeure. Il se chiffre par 2 ou par + i
.

On le

nomme accord de triton.

Sixte et quinte diminuée. Sixte sensible. Triton.

r accord de septième dominante fait sa résolution sur la tonique., ce qui

produit un repos d'harmonie qu'on nomme cadence parfaite.



Cet accord est le même dans les deux modes.

Emploi de la septième dominante dans le mode majeur.
EXEMPLE.

..
Emploi de la septième dominante dans le mode mineur.

EXEMPLE.
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ARTICLE IV.

..
SEPTIEME DE SENSIBLE

DANS LE MODE MAJEUR.

l'accord de septième de sensible est composé de

tierce mineure,quinte diminuée et septième mineure
.

Il se pose sur la note sensible
.

La septième qui est dissonnante descend d'un degré.
La quinte qui est diminuée,et par conséquent dissonnante, descend

aussi d'un degré et la note sensible monte d'un degré.
Cet accord se chiffre par ~

Four que son effet soit plus agreable,il faut en retrancher la tierce.
1.



Son premier dérivé est composé de tierce mineure, quinte et sixte ma-

jeure.
On le nomme accord de quinte et sixte sensible .11 se chiffre par+~
II se pose sur la deuxième note du ton;, qui doit monter,afin d'éviter

les deux quintes.
Pour employer le premier et le deuxième dérivé de cet accord d 'une

manière plus agréable,il faut que 1 intervalle de seconde qui s'y trouve
soit présenté sous le renversement de septième.

Son d uxième dérivé est composé de tierce majeure, quarte augmentée
'et sixte majeure.

On 1 e nomme accord de triton avec tierce majeure .Cn le chiffre par~.
Il se pose sur la quatrième note du ton.

Son troisième derivéestcomposé de seconde majeure., quarte et sixte
mineure. On le nomme accord de seconde. On le chiffre par+2.

Il se pose sur la sixième note du ton.
Quoique ce renversement puisse se faire sans préparation, il est très-

peu usité de cette manière; son effet est beaucoup plus agréable en prépa-
rant la dissonnance.



OBSERVATION.
Cet accord fait sa résolution sur la tonique ainsi que la septième domi-

nante. Ces deux accords ont trois notes qui leur sont communes.
On peut placer sur chacune de ces notes l'un ou 1 'autre de ces accords,

et même tous deux alternativement.
La similitude qui existe entre ces deux accords prouve leur identité, et

démontre clairement qu'ils ont la même origine.On doit donc regarder le son
générateur de la septième dominante.,comme étant aussi celui dela 7e.de sensible

Le son générateur d'un accord est sa note la plus grave., quant! laccord
est en progression de tierce.

Emploi de la septième de sensible dans le mode majeur.

Emploi de la 7e.dominante et de la 7.ede sensible alternativement:



L'accord de septième de sensible n'appartient pas exclusivement au
mode majeur. Il est des cas où onl'emploie sans préparation sur la seconde

note du mode mineur relatif. Alors il se nomme accord de septième de

seconde du mode mineur.
Il fait sa résolution sur la dominante

.
Dans le mode mineur., le son

générateur de cet accord est la note grave de l'accord même, et non la do-

minante comme dans le mode majeur.

Il se chiffre., ainsi que ses dérivés., comme dans le mode majeur.
Son troisième décrivé n'est point usité sans préparation.
C 'est ce double emploi qui a fait donner à cet accord le nom de 7* mixte.
Comme dans le mode mineur., cet accord s'emploie beaucoup plus sou-

vent en préparant la septième que sans la préparation, ce n'est plus qu'un ac-
cord de quinte diminuée qui reçoit une prolongation de septième.

Ainsi., il rentre dans la série des accords simples qui reçoivent la
prolongation d'une note étrangère, (voyez l'article Prolongations)

Emploi de la septième de seconde du mode mineur sans préparation



ARTICLE V.

: SEPTIEME DIMINUÉE.

La septième diminuée est la septième sensible du mode mineur.
Elle est composée de tierce mineure,quinte diminuée et septième dimi-

nuée ce qui fait trois tierces mineures. Cet accord se pose sur là note sen-
sikle dans le mode mineur. ' '

Il se chiffre par Voyez EX:1er
La septième qui est dissonuaute doit descendre d'un degré, la quinte qui,

est diminuée doit aussi descendre d'un degré et la note sensible doit mon-
ter d'un degré. Cet accord appartient exclusivement au mode mineur: on ne
peut l'employer dans le mode majeur que par licence.

Son premier dérivé est composé de tierce mineure,quinte diminuée et
sixte majeure.

On le nomme accord de quinte diminuée et sixte sens ible. Il se chiffre

.par +~6 et se pose sur la deuxième note' du ton Voyez EX:2e
Son deuxième dérivé est composé de tierce mineure, quarte augmentée

et sixte majeure. On le nomme accord de triton avec tierce mineure. Il se
chiffre par+~4 et se pose sur la quatrième note du ton. Voyez EX:3e

Son troisième dérivé est compose' de seconde augmentée, quarte aug-
mentée et sixte majeure. On le nomme accord de seconde augmentée .11 se
chiffre par +2 et se pose sur la sixième note du ton. Voyez EX: 4e



L'accord de septième diminuée fait sa résolution sur la tonique.
Tout ce qui a été dit sur la septième note de sensible., quant a ses rap-

ports avec la septième dominante, s'applique à la septième diminuée.

Emploi de la septième diminuée.

Emploi de la septième diminuée et de la septième dominante.



ARTICLE VI. 19

NEUVIÈME MAJEURE DOMINANTE.

Cet accord est la combinaison de la septième dominante et de la septième
sensible réunies.

Il est composé de tierce majeure, quinte, septième mineure et neuvième majeure.
Il se chiffre ~2 et se pose sur la dominante. Voyez EX:1er

+

La septième et la neuvième sont dissounantes et doivent descendre d'un degré.
On peut les sauver en même temps,ou lune après l'autre,en commençant par

la neuvième.
La note sensible doit monter duu degré.
Cet accord fait sa résolution sur la tonique.
On doit en retrancher la quinte,pour que l'effet en soit moins dur. Voyez EX:2e

Cet accord est susceptible d'être renversé, mais il faut que le générateur
soit toujours a une distance de neuvième de la dissonnance,cet intervalle
n'étant point susceptible d'être renverse.

Le premier renversement est composé de tierce mineure,quinte diminué,
sixte mineure et septième mineure à l octave au-dessus

.
7

On le chiffre ~

Il se pose sur la note sensible.

Le deuxième renversement est composé de tierce mineure,quarte,quinte

a l' octave au-dessus, et sixte majeure.On le chiffre

A I. 4994



Ce renversement est le moins usité. Voyez EX: 1er

Le troisième renversement est compose de seconde majeure, tierce ma-
jeure à l'octave au-dessus,quarte augmentée et sixte majeure.

Il se chiffre +~1
.

Voyez EX: 2e
2

NEUVIEME MINEURE DOMINANTE.
Cet accord est le même que le précédent,à l'exception de la neuvième qui

est mineure.C'est 1 amalgame dela septième dominante et de la septième

diminuée
.
Il se chiffre ~

Il s'emploie de la même manière que le précèdent, ainsi que ses renversements.

ARTICLE VII.

XOTES DE PASSAGE

PROLONGATIONS, SUSPENSIONS, RETARDEME NT
.

C harmonie naturelle n'étant composée que d'accords parfaits et de sep -
tièmes dominante et sensible, le retour trop fréquent des mêmes accords pro-

duit une monotonie qu'on fait disparaître au moyen de quelques dissonnances

artificielles qu'on introduit dans 1 harmonie naturelle
.

Ces dissonnances

sont de deux espèces: notes de passage et notes prolongées
.

•



NOTES DE PASSAGE
Les notes de passage s'emploient au temps faible de la mesure, ou à la

partie faible du temps
.

Elles sont étrangères aux accords sur lesquels elles ne font que glisser

sans s'identifier avec eux
.

Elles servent à remplir le vide d'un intervalle de tierce,de quarte,de quinte,etc.
Elles doivent toujours avoir une marche diatonique, c'est-à-dire qu'elles.

doivent marcher par degrés conjoints, soit en montant,soit en descendant.
La règle,qui défend de faire deux quartes,deux quintes,ou deux octaves de

suite,est applicable aux notes de passage,comme si elles faisaient partiede
l'harmonie.

Harmonie naturelle offrant un saut de tierce et de quarte au chaut
et à la basse.

Le saut de tierce rempli par une note de passage au chaut et à
la basse.

Le saut de quarte rempli par deux notes de passage au chant et
à la,basse.

La seconde partie faisant les notes de passage à la tierce au-dessous
de lapremière..



Dans cet exemple les quatre parties fout (les notes de passage par
le mouvement contraire.

Harmonie naturelle,offrant un saut de tierce au chant et à la basse.

Le saut de tierce rempli au chant et à la basse par une note de pas-
- sage, au temps fa ib le de la mesure.

Harmonie naturelle,offrant un saut de, quinte au chant et à la basse.

Le saut de quinte rempli par des notes de passage,au chant et à la basse.



NOTES PROLONGEES.

On peut prolonger une ou plusieurs notes d'un accord sur l'accord suivant
.

La note prolongée est une dissonnance qui doit descendre d'un degré,soit dans
l'accord même où elle est prolongéesoit dans 1 accord suivant. (1)

La prolongation n'est le plus souvent que le retard d'une note de l'accord.
Halls ce cas,elle peut se résoudra dans l'accord même sur la note qu' elle avait retardée

Ou nomme accord de suspension celui dans lequel une ou plusieurs notes
sont retardées.

HARMONIE SIMPLE.

La prolongation peut se f aire aussi sur un accord déjà complet dans lequel
la note prolongée n'aura pas de résol ut ion; mais elle doit nécessairement se
résoudre dans l accord suivant, en descendant dun degré.

Les prolongations produisent des dissonnances de seconde de tierce, de
quarte ou onzième, de, quinte, de, sixte, ou treizième, de septième et de neuvième.

HARMONIE SIMPLE.
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La note prolongée est
dissonnante,quand elle for-

me un intervalle de seconde

ou de septième, avec une des

notes de l'accord ,daus lequel

elle est prolongée;dans le cas
contraire, elle est consou _
nante en apparence, mais
elle est réellement dissou.
nante, puisqu'elle est étran
gère à l'accord.

Le second accord, dans cet
exemple, est un accord parfait

sur la seconde note du ton.
C'est cet accord qui sera ren-

versé dans les exemples suivants

et c'est sur lui et ses renverse-
ments que se feront les prolon-
gations

.

Le premier renversementoffre

un accord de sixte simple.

Le deuxième renversement pré
sente un accord de quarte et sixte.



L' Ut prolongé sur 1 accord de

Ré forme une dissonnance de sep
tième, sur 1 accord parfait de Ré.

Cette dissonnauce fait sa résolu-
tion en descendant d'undegré sur
l'accord de septième dominante.

Dissonuauce de septième
sur l'accord parfait.

Dissonnance de quinte,
dans 1 accord de sixte.

L'Ut prolongé sur le Fa forme

une dissonnance de quinte dans
l'accord de sixte

.

Dissonnance de tierce
dans l'accord de sixte et quatre.

L' Ut prolonge à la basse sous
l'accord de Ré forme dissonnance

de seconde(1)sous l'accord parfait.

(i) Il faut ob server que lorsqu'on dit:

DISSONNANCE de SECONDEce n'est point

la seconde qui est la dissonnance,mais la

note même de la basse: au lieu que quand on

dit: dissonnance de tierce,de quarte,de quinte,

de septieme,etc: ce sont la tierce, la quarte,
la quinte et la septième qui sont dissonnante,

A.L .4994.

(l) Cet accord est connu sous le nom de septième

mineure.
(2) Cet accordest connu sous le nom de quinte et

sixte,ou premier dérivéde septième mineure

(3) Cet accord est connu sous le nom de petite sixte,

ou deuxième dérivé de septième mineure.
(4) Cet accord est connu sous le nom d accord de

seconde,ou troisième dérivé de septieme mi -
neure.



Dans cet exemple,lc second accord

est un accord parfait majeur,c'est sur
lui et sur ses renversements que se

feront les prolongations.

HARMONIE SIMPLE
.

Le 1er Renversement est un accord

de sixte.

Le 2e Renversement est un accord

de quarte et sixte.

Dissonnance de quarte retardant
la tierce dans 1 accord parfait.

Dissonnance de seconde retardant
1 accord de sixte.

Dissonnance de septième retardant
l accord de sixte et quarte

.



HARMONIE SIMPLE
.

Dans cet exemple,le second ac-
cord est un accord parfait majeur.

1er Renversement,accordde sixte.

2e Renversement, accord de quar-
te et sixte.

Dissonnance de 9e retardant 1 oc-
tave dans l'accord parfait.

Dissonnance de 7e retardant l'oc-

tave de la sixte,dans l'accord de

sixte.

Dissonnance de quinte retardant
l'octave de la quarte dans l'accord

de quarte et sixte.



Dissonnance de 7? retardant la

sixtedans 1 accord de sixte.

Dissonnance de quinte retardant
la quarte dans l'accord de quarte
et sixte.

Dissonnance de seconde retar-
dant l'accord parfait.

Double dissonnance, de quinte
et 7e retardant la sixte dans l'ac-

cord de sixte.

Double dissonnauce de tierce et

quinte retardant la quarte dans
l'accord de quarte et sixte.

Double dissonnance de seconde
et sixte retardant la note fonda-
mentale et l'octave dans l'accord
parfait.

1



HARMONIE SIMPLE
.

Exemple de la septième do-
minante et ses trois renver-
sements

.

1er Renversement.
Accord de sixte et quinte

diminuée.

2? Renversement
Accord de sixte sensible.

3e Renversement.
Accord de triton

.

Dissonnance de quarte re-
tardant la tierce dans fac-
cord de 7e dominante.

Dissonnance de seconde
retardant l accord de quinte '

diminuée et sixte.



Dissonnance de, 7e retardant

[a sixte dans 1 accord de sixte
sensible.

Dissonnance de quinte re -
tardant la quarte dans l' accord

de triton

HARMONIE SIMPLE.

Dans cet exemple,le second accord

est un accord parfait mineur.

Dissonnance de neuvième retar-
dant 1 octave dans 1 accord parfait.

Dissonnance de quarte, retardant
la tierce dans l'accord parfait.

Double dissonnance de neuvième

et quarte, retardant l'octave et la
tierce.



HARMONIE SIMPLE.

Dans cet exemple, le second accord

est un accord de sixte simple
.

Dissonnance de septième retar-
dant la sixte dans l accord de sixte.

Dissonnance de neuvième retar-
dant l'octave dans raccord de sixte.

Double dissonnance de septième
et neuvième retardant la sixte et
l'octave.

HARMONIE SIMPLE
.

Dans cet exemple, le second

accord est un accord parfait
mineur.

Dissonnance de septième

sur l'accord parfait.

A.L .4994
.

(1) Cet accord est connu sous le nom de septième majeure
.



Double dissonnance de

septième sur 1 accord par-
fait.,et de neuvième retar-
dant 1 octave.

Triple dissonnaace Je

septième sur 1 accord par-
fait.. et de neuvième et quar-
te retardant 1 octave et la

tierce.

HARMONIE SIMPLE

Dissonnance de quinte

dans 1 accord de sixte.

Double dissonnance de

quinte dans 1 accoidde sixte

et de septième retardant
la sixte.

Triple di ssonnance de
quinte dans 1 accord de six-
te et de septième et neu-
vième retardant la sixte
et l'octave.



On peut prolonger en entier sur la tonique et sur la médiante les accords

de septième dominante., de septième de sensible et de septième diminuée
.

Accord de septième dominante

suivi de la toniqueportant accord

parfait.

Prolongation de la 7e sensible

sur la toniqueretardant 1 accord
parfait.

(1) Ct t accord est connu sous le nom de 7e superflue ou onzième tonique.
2) Cpt accord est conuu sous le dom de 7e superflue avec sixte majeure ou treizième tonique



1er Renversement de la 7e sen-
sible,suivi de la medianteportant
accord de sixte.

2? Renversement de la 7e do

minante suivi de la mediante por-

1

tant accord de sixte.

Prolongation de la 7e dominau-
te sur la toniqueretardant l'ac-
cord parfait.

A.L.4994.
(1) Cet accord est connu sous le nom de quinte '-.

superflue.
-



Accord de 7e diminuée sur la

dominanteou 9e mineure domi-

nante., suivi de la tonique.

Prolongation de la 7e diminuée

sur la tonique retardant 1 accord

parfait.

Prolongation de la 7e diminuée

sur la médiante., retardant 1 ac-
cord de sixte,offrant aussi 1 'in-

tervalle de quinte augmentée

Exemples de tous les mouvements de la basse, avec les accords naturels,

et les prolongations qu on peut y introduire
.

La basse monte de seconde.

( 1 ) Cet accord st connu sous le nom de 7e superflue avec sixte mineure ou treizième tonique





La basse descend.deseconde.





La basse monte de tierce.

La basse descend de tierce
.



La basse monte de quarte.



42 La basse descend de quarte.

ARTICLE VIII.
CADENCES

La cadence est la terminaison dune phrase musicale sur un repos
.

On nomme aussi cadence la résolution dun accord dissonnant sur un accord
consonnant.

Il y a deux cadences principales:
Cadence sur la tonique et cadence sur la dominante
La cadence sur la tonique termine le sens musical

.

et se nomme cadence

finale ou parfaite.
La cadence sur la dominante suspend le sens musical sans le terminer.
La cadence parfaite se fait par 1 accord de dominante Te$olu sur la to-

nique
.

EXEMPLE.

La résolution de la septième
sensible et de la septième dimi-
nuée sur la tonique, est aussi une
cadence parfaite., mais on le m -ploie rarement comme cadence
finale.



La cadence à la tonique peut encore être amenée par la sous-dominante

portant accord parfait, ou accord de sixte.

Cette cadence ne termine pas le sens musical comme la cadence parfaite
cependant elle est quelquefois employée comme finale dans la musique
d'un genre religieux.

Elle se nomme plagale. EX:

La cadence à la dominante

est le passage de la tonique
faisant repos sur la dominante.

La cadence à la dominante est aussi le passage de tout accord faisant re.-
pos sur la dominante; elle n'est point un repos final., et ne fait que suspen-
dre le sens musical.

Dans le mode mineur, le repos a la dominante se fait toujours sur
1 accord parfait majeur.



On peut faire aussi.,sur chacune des autres notes de la gamme,un re-
po s momentané, ou cadence intermédiaireavant d "arriver a 1 une des deux

cadences principales
.

Cadences intermédiaires.

EX: , ^
5 3 5 3 5 •' 5 ô r> D ^ 5 ~ 3

On peut éviter. interrompre ou rompre la cadence parfaite,en chantant
la résolution de la septième dominante qui annonce celte cadence.

La cadence s évité en ajoutant la septième
mineure à 1 accord parfait majeur., sur lequel
devait s'établir le repos., est-à-dire en fai-
sant de la tonique une dominante portant sep-
tiemece qui produit deux septièmes dominan-
tes de suitedescendant par quintes

.

EXEMPLE

On peut continuer à éviter cette
cadence et faire uue suite de septiè-

mes dominantesdescendant par quintes.
Il faut observer qu'on change de ton
chaque fois qu'on fait succéder une
dominante a une autre.

Dans le mode mineur., la succession
des septièmes dominantes se fait com-
me dans le mode majeur, mais on peut

y substituer les septièmes diminuées
produites par ces dominantes,en ob-
servant que toutes les parties doivent
descendre par demi-ton

.
( Voyez 1 article des genres.)

A L



La cadence parfaite s'inter-
rompt en faisant succéder à la

septième dominante.,qui annonce
la cadence., une autre septième

dominante.,dont le son généra,
leur sera une tierce au-dessous

de la première.

On peut continuer a inter-

rompre la cadence, et faire me
suite de septièmes dominantes

dont chaque son générateur
descendra de tierce

.

Dans le mode mineur, un
peut employer les septièmes
diminuées au lieu des sep -

tiemes dominantes:cette suc_
cession amène le genre enhar-

monique
( Voyez l'article des genres)

On interrompt aussi la cadence

parfaite en faisant succéder à la

septième dominante., une autre
septième dominante dont le sou
generateur sera une tierce audes
sus de la première

A.L.4934.
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Dans le mode mineur on peut em-
ployer les septièmes diminuées au
lieu des septièmes dominantes

.

On interrompt aussi la cadence parfaite,en faisant succeder à une sep-
tième dominante, une autre septième dominante dont le son générateur se-
ra une quarte au-dessous de la première

.



Dans le mode mineur, on peut employer les septièmes diminuées au lieu
des septièmes dominantes.

La cadence parfaite se rompt en faisant succéder à la septième domi-
nante, un accord consonnant autre que celui de la tonique., que cette sep

—
tième avait annonce.

Cadence rompue par 1 accord parfait sur la
. \sixième note

.

Cette, manière de rompre la cadence est la
plus usité:, c'est elle qu'on désigné lorsqu'on dit
simplement: Cadence rompue.

Il y a différen-
tes maniérés de

l'employer dans
le mode mineur.

Cadence rompue par 1 accord de sixte sur la sixième note; et les diffé-
rentes maniérés de l'employer dans les deux modes.



Cadence rompue par 1 accord de sixte sur la dominante altérée deve .
nue note sensible du mode mineur relatif.

Calence rompue par l'accord de sixte sur la quatrième note altérée

devenue note sensible de la dominante.

Exemples des marches les plus usitées de la basse., pour amener les
cadences parfaites.



Autres exemples dans le mode mineur.



Marches de basses pour amener le repos à la dominante.

Suite de cadences à la dominante.

Suite de cadences évitées

Suite de cadences rompues.



ARTICLE IX.
Les différents mouvements de la basse parcourant l'étendue de l'échelle

diatonique avec 1 harmonie naturelle et les marches dissonnantes les plus
usitées

.

Règle de l'octave dans le mode majear,avec les seuls accords naturels.

La même avec dissonnance de quinte sur la quatrième note en montant.

La même dans le mode mineur.

HARMONIE SIMPLE. Suite de sixtes.



Retard des sixtes par les quintes.

Le meme passage a contre-temps.

Retard des sixtes par les quintes et les septièmes
produisant suite de septièmes.

HARMONIE SIMPLE
.
Suite daccords parfaits.



Retard de l'octave,produisant suite de neuvièmes
.

Retard de 1 octave, de la tierce, produisant suite de onzièmes.

HARMONIE SIMPLE. Suite d'accords parfaits.



Retard des tierces, produisant suite de quartes et quintes.

HARMONIE Si MPLE. Suite de sixtes.

Retard des sixtes par les septièmes,produisant suite de septièmes.

HARMONIE SiMPLE. Suite de sixtes.

Retard des sixtes par les septièmes,quand la basse descend de secondes.



Le même passage plus serre.

HARMONIE SIMPLE. Suite d'accords parfaits et de sixtes.

La même avec des notes de passage au chant et à la basse
.

La même autrement figurée

Retard des sixtes par tes quintes.



Le même passage figure.

Suite de quintes de sixtes et de seconde.

HARMONIE SIMPLE. Suite de sixteset d 'accords parfaits..

Dissonnance de quinte dans l'accordde sixte,
produisant suite de quintes et sixtes..



HARMONIE NATURELLE
.

Suite d'accords parfaits et de sixtes.

Dissonnance de seconde sous 1 accord parfait.produisant suite de secondes.

Dissonnance de seconde sous l'accord parfait,et de quinte dans l'accord
de sixte, produisant suite de secondes et de sixtes et quintes

Retard d octave dans l'accord parfait, produisant suite de neuvièmes.

HARMONIE SIMPLE. Suite d'accords parfaits.



Retard d octave, produisant suite de neuvième.

HARMONIE SIMPLE. Suite d'accords parfaits et de sixtes.

Dissonnance de neuvième sur l'accord parfait, et de quinte dans
l'accord de sixte.

HARMONIE NATURELLE. Suite daccords parfaits.

Retard de la basse, produisant suite de syncopes consonnantes.



C intervalle de tierce,à la basse, rempli par une note de passage.

HARMONIE SI MPLE Suite d'accords parfaits et de sixtes.

Retard de 1 accord parfait a la basse,et de la sixte dans le chant,
produisant suite de secondes et de septièmes

.

Le même passage.

Le même passage, dans lequel le saut de quarte est rempli.



HARMONIE SIMPLE.Suite de sixte. *

Retard de sixte, faisant suite de septièmes de deux en deux mesures.

Retard de sixte,faisant suite de septièmes a chaque mesure.

HARMONIE NATURELLE
.

Suite d'accords parfaits.

Retard de tierce produisant dissonnance de quarte de deux en deux mesures.



Retard de tierce et, d'octave produisant dissonnance de quarte
1

et de neuvième alternativement.

Retard de tierce dans la septième dominante et dans 1 accord parfait.

Retard de tierce dans la septième dominante,et de tierce et doctave
.

dans l'accord parfait. ,



HARMONIE SIMPLE. Suite, d'accords parfaits.

Retard de la première partie, faisant suite de sixtes et de quartes
et quintes,alternativement.

Retard de la seconde partie, faisant suite de quartes
et de neuvièmes,alternativement.

Retard de deux parties à la fois, faisant suite de quartes et sixtes
et de neuvièmes et quartes, alternativement.

HARMONIE SIMPLE. Suite d'accords parfaits.



Le même passage, avec des syncopes cousonnantes dans toutes les parties.

Le même passage,avec des syncopes consonnantes à la deuxième partie.

Le même passage, dans lequel 1 octave est retardée
à la premiere partie,et ou les deux parties inter-
médiaires sont figurées par des notes de passage

.



HARMONIE SIMPLE. Syncopes consonnantes à la première partie.

~ Les sauts de tierce et de quarte,remplis par des notes de passage. f
\

HARMONIE SIMPLE.Suite d'accords parfaits et de sixtes.



Retard de sixte produisant suite de septièmes.

Les sauts de tierce et de quarte remplis par des notes de passage.

^

HARMONIE SIMPLE Suite d'accords parfaits.
Dans cet exemple, le ton n'est pas déterminé.

Les sauts de tierce et de quarte remplis par des notes de passage.



Suite d'arcords parfaits, de sixtes, et de quartes et sixtes alternativement.

Retard de la quinte par la sixte.

Retard de la tierce, faisant dissonnance de quarte.

HARMONIE SIMPLE. Suite d'accords parfaits.

Retard de la tierce, produisant suite de quarteset de quintes.

Les deux premières parties figurées par des notes de passage.



HARMONIE SIMPLE. Suite d'accords parfaits.

Prolongation de septième sur 1 accord parfait
. 1

Prolongation de septième et retard d'octave,

produisant double dissonnance de septième et de neuvième
.

Prolongation de septième avec retard d'octave et de tierce,
produisant triple dissonnance de septième, de neuvième et de quarte.

Retard d'octave, faisant suite de neuvièmes.



ARTICLE X.

GENRES.
Il y a trois genres: le Diatonique,le Chromatique, et l'Enharmonique.
Le genre Diatonique procède par tons et par demi-tons naturels, c'est-

-à-dire sans altération; ainsi les deux demi-tons qui se trouvent dans la gam-
me, sont du genre diatonique; et la gamme,soit en montant, soit en descendant,se
nomme Gamme ou Echelle Diatonique.

Le genre Chromatique ne procède que par demi-tons; ainsi une gam-
me, en montant ou en descendant par demi-Ions, se nomme gamme ou é-
chelle chromatique.

On emploie en montant le chromatiquepar dièses,et en descendant le chro-
matique par bemols, suivant la manière la plus naturelle.

Cependant on peut l'employer des deux manières, en montant et en
descendant.

Quoiqu'on nomme chromatique une succession de demi-tons, le de-
mi-ton chromatique proprement dit n'est que le demi-ton qui existe d'une
note a la même note,subissant une altération; et le demi-ton diatonique est
celui qui existe d'une note à une autre

.

Demi-ton chromatique. Demi-ton diatonique.

Gamme chromatique par dièses.



Gamme chromatique parbémols.
'«

Autre gamme chromatique.

Suite chromatique produite par une succession de cadences évitées.

La même par les septièmes diminuées.
Dans cette succession, toutes les parties ont une marche chromatique.



Le genre enharmonique est le passage d 'une note a une autre sans que 1 in
-

tonalion de la note ait été changée d'une manière sensible.
Par exemple d'Utà Ut# on compte un demi-ton, et d'Ut à Réb on compte égale-

ment un demi-ton; ces deux sons ont donc la même intonation suivant le tempéra-
ment; ainsi, après un Reb faites un Ut#,ou après un Ut# faites un ces deux no-
tes ne changeront pas sensiblement d'intonation,quoiqu'elles aient changéde nom.

Le passage d'une de ces notes à 1 autre se nomme Enharmonie.

Demi-ton. Demi-ton. fassage e n harmonique.

L'accord de septième diminuée est celui qui produit le plus naturellement le

genre enharmonique puisqu'il peut se présenter sous quatre faces différent sans
qu'il y ait eu dechangement sensible dans l'intonation.



L'exemple commence eu Mi b mineur.

L'Utb se change en Si à la troisième mesure.

Le La se change en Sol # à la quatrième mesure.
Le Fa se change en Mi à la cinquième mesure.
Le Ré se change en Ut x à la sixième mesure.
L'exemple finit en Ré# mineur qui est le ton correspondant a celui de Mib

mineur, dans lequel il a commencé.

Il faut remarquer que c'est toujours la dissonnance de la septième diminuée

qui a subi un changement et qui a produit le passage enharmonique.

On voit parla succession des sons générateurs, que c'est une suite dt caden-

ces interrompues qui a amené ce passage .

ARTICLE XI.

PÉDALE.

La pédale est un son prolonge à la basse, sur lequel on fait passer des ac-

cords qui lui sont étrangers, mais qui de temps en temps doivent contenir la note.

prolongée, sans quoi l'effet dela pédale serait désagréable.

La pédale se fait sur la tonique et sur la dominante.

La pédale de tonique reçoit plus particulièrement l'accord de septième do-

minante, de septième de sensible et de septième diminuée par la raison que tous

ces accords faisant leur résolution sur la tonique, le son de la pédale se trouve

souvent faire partie de 1 harmonie.

EXEMPLE.



On peut moduler sur la pédale en la considérant tantôt comme tonique et

tantôt comme dominante.

EXEMPLE.

La pédale sur la dominante reçoit toutes les marches consonnanfeset disson-
nantes. Elle doit commencer par le repos à la dominante et finir par la cadence

parfaite,ou par le rppos à la dominante.

EXEMPLE.

La pédale se fait à la partie la plus grave,et l'harmonie placée au-dessus.
doit s'en éloigner le plus possible.

EXEMPLE.

Cepandant,il est des cas où une pédale peut être transportée au milieu de.
l'harmonie et même à l'aigu, pourvu que le son prolongé fasse partie de l'accord.

suivant.
HARMONIE SIMPLE. Pédale intérieure.



Quand une pédale, soit au milieu,soit à l'aigu, forme un intervalle de se-
conde ou de septième avec une des notes de l'accord, cette note ne doit pas se

réunir au son de la pédale par 1 'unisson ni par l'octave, mais elle doit s en sé-

parer par un intervalle consonnant.

EXEMPLE.
-

ARTICLE XII.
ALTÉRATIONS.

On peut altérer une ou plusieurs notes d'un accord, quand cette altération
conduit la note à son but.

Par exemple, si le Rédoit monter au Mi, on peut après avoir fait le Ré
naturel, passer par leRé qui conduit au Mi.

EXEMPLE.



Mais si Ré doit descendre à l'Ut, aulieu d'être altpérépar un #, il

doit l'être par un .

Tous les accords sont susceptibles de recevoir une ou plusieurs al-

térations.

ACCORD PARFAIT MAJEUR ALTÉRÉ.
L'accord parfait majpur peut être altère dans sa quinte en montant: cet-

te altération produit un intervalle de quinte augmentée,et 1 accord est com-
posé de deux tierces majeures.

L'altération se fait également dans les renversements.

EXEMPLE.

L'accord parfait majeur peut aussi être altère par sa note fonda-
mentale en montant.

Alors,l'accord devient diminué.
EXEMPLE.

On peut encore altérer l'accord parfait majeur dans sa tierce en
descendant.

Alors,l'accord devient mineur.

EXEMPLE.



ACCORD PARFAIT MINEUR ALTÉRÉ.
L'accord parfait mineur pf'ut être altéré dans sa quinte en descendant;

alors,l'accord devient diminué.

Il peut l'être aussi dans sa tierce en montant, et l'accord devient majeur.

Il peut encore être altéré dans sa note fondamentale en descendant
et en montant.

L'altération en descendant produit une quinte augmentée,et en montant,
elle produit une tierce et une quinte diminuées.

Pour éviter 1 intervalle de tierce diminuée,il faut altérer la tierceen mê-
me temps que la note fondamentale

.

Comme le renversement de la tierce diminuée forme un intervalle de
sixte augmentée, le meilleur moyen d'employer cette altération est de pré-
senter l'accord sous le renversement de sixte.

C est de cette manière que cette altération est très-usitée.

( accord est conru sous le nom de sixte superflue. A.L
-



ACCORD DE SEPTIEME DOMIN ANTE ALTERE.

L'accord de septième dominante peut être altérer dan? sa quinte, en

montant et en descendant,en observant de renverser la tierce diminuée en

sixte augmentée.

EXEMPLE.

Quand la septième dominante est altéréedans sa quinte en descendant,

cette altération qui (dans le ton d'Ut) change le Ré naturel enRéb, fait pres-
spntir le ton de Fa mode mineur; et l'accord parfait sur l'Ut n'est plus

qu'un repos à la dominante.

EXEMPLE.

L'altération peut être faite sans être précédée de la note naturelle.

EXEMPLE.

(1)
Cpt accord est connu sous le nom dp Sixte superflue et Triton. ^

.
^ 4994

.



ACCORD DE SEPTIÈME DE SENSIBLE ALTÉRÉ.

L'accord de septième de sensible peut être altère dans sa tierce en

montant, et en renversant l'intervalle de tierce diminuée en celui de sixte

augmenter
.

Le même accord considéré comme septième de seconde du mode mineur

peut être altéré dans sa tierce en montant,en observant toujours de renver-
ser la tierce diminuée en sixte augmentée.

ACCORD DE SEPTIÈME DIMINUÉE ALTERE.
L'accord de septième diminuée peut être altéré dans sa tierce en descendant.

On n'emploie cette altération que sur les deux premiers dérivés de la sep-
tième diminuée.

L'accord parfait qui suit l'altération de la septième diminuée doit être
majeur,car ce passage n'est qu'un repos à la dominante.

(1)(1)Cet
accord est connu sous lenom de Sixte superflueavec la quinte.(2)Les deux quintes de suite que renferme ce

passage sont tolérées, pourvu qu'elles ne soient pas placées entre la partie '1 plus grave et la plus aigue.



La prolongation d 'une note étrangère à un accord n'empêche pas les notes

de cet accord de subir les altérations dont elles sont susceptibles.

On peut altérer une, deux et même trois notes de l'accord,en conservant
toujours la prolongation.

EXEMPLE.

Pour éviter 1 intervalle de quarte doublement augmentée qui existe du Lab

au Ré#, on écrit Mib au lieu de Ré#.

ARTICLE XIII.
MODULATION.

Cil nomme modulation,le passage d'un ton ou d un mode dans un autre(Voyez

les ptincipes élémentaires)Pour que la modulation soit agréable, il faut quel accord

parfait,du ton que l'on quitte,conserve,dans celui du ton où l'on entre,au moins uneno-

te qui soit commune aux deux accords et qui serve de liaisondans 1 harmonie.



Mais un ton ne s'établit pas seulement en faisant entendre son accord parfait;
il faut encore que la note sensible ait été entendue; or, le meilleur moyen de dé-

terminer le ton est la cadence parfaite, puisqu'elle fait entendre la note sen-
sible suivie de la tonique.

On module par quintes ascendantes et descendantes.
Chaque modulation par quintesascendantes amène un dièse de plus à

la clef.
Chaque modulationpar quintes descendantesamène un bémol de plus à la clef.

(Voyez les principes élémentaires de musique adoptéspar le Conservatoire).
Les modulations les plus naturelles sont cellespar quintes descendantes,cansans

le secours d'aucun accord intermédiaire on passe d'UtenFa, de Fa en Sib, etc: on

n'a qu'à ajouter la septième mineure à l'accord parfait majeur, il deviendraaccord

de septième dominante et fera cadence parfaite en descendant de quinte sur la to-

nique; et le ton sera entièrement determiné par cette cadence.

Si au contraire, on veut moduler par quintes ascendantes, il faut que l'ac-

cord parfait du ton dans lequel on veut aller, soit précédé de sa septième

dominante.



Celle dominantea besoin elle-même d'être liée à 1 accord précédent par plu-
<

sieurs notes, et de cette manière ellesera mieux amener.

Il est donc plus simple et plus facile de moduler par quintesdescendantes

que par quintes ascendantes. Néanmoins,dans un morceau de musique quelconque

la première modulation en quittantle ton primitif se fait à la dominante qui est
la quinte au-dessus, et la modulation à la sous-dominante,quiest la quinte au-
dessous, ne se fait qu'après.

La modulation au ton relatif est aussi une des plus simples et des plus
usitées, soit en passant du majeur à son relatif mineur, soit en passant du mi-

neur à son relatif majeur.
Au surplus, il est difficile de donnerdes règles aux modulations: la seule

dont ou ne doive jamais s'écarter, est de satisfaire l'oreille.

MODULATIONS
Portant du ton d'UT majeur pour aller dans tous les tons majeurs-et mineurs.



d UT majeur eu RE b majeur.

d'UT majeur eu RÉ majeur
.

d UT majeur en SI majeur.

d UT majeur eu SIb majeur.

d'UT majeur eu MI b majeur.

d' UT majeur eu RE b miueur
.

d'UT majeur eu RÉ, mineur
.

•d ,UT majeur en SI mineur
.

d UT majeur eu SI b mineur.

d'UT majeur en MI b mineur
.



d'UT majeur eu MI majeur.

d'UT majeur eu LA majeur.

d UT majeur en LA b majeur.

d' UT majeur eu FA majeur.

d UT majeur eu FA # majeur.

d' UT majeur eu MI mineur
.

d 1UT majeur eu LA mineur
.

d'UT majeur en LA b miueur. "

d'UT majeur en FA mineur.

d'UT majeur en FA # mineur.



d' UT majeur en SOL majeur.

d' UT majeur eu SOL b majeur.

d' UT majeur en SOL mineur.

d'UT majeur eu SOL b mineur
.

ARTICLE XIV.
SUR LA MANIÈRE DE CHIFFRER.

Cet article est essentielpour ceux qui veulent accompagner au Piano
.

Les chiffres se posent sur les notes de la basse pour représenter 1 harmouit
•) ^Un chiffre ne représente pas seulement 1 intervalle qu il indique,mais il en

sous-entend toujours un ou plusieurs autres.
Par exemple un 2 sous-eutend ~ et quelquefois 4

.2 2

8
Un 3 sous-entend ^ ou 5

.
L accord parfait se chiffre par un 3 lorsque

la résolution d une dissonnance se fait sur la tierce
.



Cependant quand on chiffre plusieurs tierces de suite, il ne faut pas
d'autre note d accompagnement

.

EXEMPLE.

Un 4 sous-entend mais le quatre précédé dune croix + 4 indique
l'accord de triton qui s'accompagne de seconde et sixte

.

EX:

Un 5 sous-entend ^
.

Uu 6 sous-entend ^
.

EX:

7
Un 7 sous-entend ~ et quelquefois 5; mais le 7 précédé dune croix+7

indique la septième dominante sur la tonique,alors,le 7 sous-entend 5

2EX:



8 85
Un 8 sous-entend ~

.
L accord parfait se chiffre par un 8 quand la reso-

lution dune dissonnance se fait sur l'octave. *

9
Un 9 sous-entend ~

.

EX:

Quand il y a plusieurs 8 de suite, ils n indiquent que des unissons
.

Quelquefois deux chiffres en sous-entendent un ou plusieurs autres.

, 6 .8
Par exemple,~ sous-entendent ~,~ sous-entendent quplquefois 5

EX:



Pour éviter la difficulté de savoir si on doit ajouter uu ou plusieurs iuter-

valles aux chiffres indiqués,il ne faut accompagner qu'à trois parties en

ajoutant l'intervalle le plus essentiel à chaque chiffre seul ,et n'ajoutant

rien lorsqu'il y a deux chiffres: par ce moyen,on sera sur de ne jamais

faire de faute, car il vaut mieux retrancher une note peu essentielle a

un accord, que d'en ajouter une que l'accord ne comporte pas
.

Ainsi on accompagnera un 2 par ~;un 3 par ~ ou ~;un 4 par un+ 4

par ;un 5 par ~ ;un 6 par 7 Par ~
; un +7 Pal' +~; uu 8 Par 3 ;un 9

par et tous les doubles chiffres tels qu'ils seront, sans y rien ajouter.

Ce moyen ne peut jamais induire en erreur, car l'harmonie la plus pure
est à trois parties

.

EXEMPLE.



/fi. ^Td Jt>J J
I

ri |rJ
I
"o"

I 1

4o^
| VJ ' ' :—o o p =

(h-.) 9 s H
;

5 3

ir~4-1,^4 1LJ
«

r
jlj r \j r 1 r nr rîr rtr

r

^ ^|fr
o

H'-h^==5===^===^^^^^^V1^-I1'^ °=
) 7

ir"~"£ * j-
» l

5 5 3 8, « 3( ^T: I» : jg
f :p f -|S—gE J ^ rp—^_

/fj£. " 1

^
| o |

j
'}±r°c

1 r".. I °-j° ^ ^ 7^—
!

> 5 Q
i £ \l*—

.) 7 7 7 7 7
ï~f•\|

c>:/ çl| wi——P~tpI1°1II f| rf>~"tp-Il °
\ ^ pI |j' p[ —J—r~

I

fu rl"> rjn'jnîfi ^''Vr i^4f""r

8 5 7 « 5 7 t-i 5\I
r, 5 85 44 #+44# + 44#f ^

1-
° ^=Z^^j_I=Z=I

j> —l--' i

/'h^TiJ -4'=f''j J
= il |

J hJ
I

J J
I
J bJ

I " I
\ V 'lf; f~Y " ~5~~ o j»

^^P""lfV=5=:
\ i] 7 t) r)

+'7 ^7 t) 5 5j
+ 44 i) 8 2 + 4 4+7 8

\ *» «> tt —a <>
gi^ Q _^r ^



On ajoute soit devant, dessus ou dessous les chiffres, des signes qui al-
tèrent certains intervalles indiqués ou sous-entendus par les chiffres.

Ces signes sont le dièze #, le bémol b,le bécarre #, la croix + et la barre

qui traverse le chiffre.
La croix est un signe d'augmentation qui indique une note sensible ou

un intervalle augmenté. La barre est un signe de diminution qui indique

un intervalle diminué,
Lorsqu'un de ces signes se trouve sans chiffre,il représente une tierce

qui subit 1 altération indiquée par le signe
.

Voyez EX: 1 er

Lorsque le signe est sous un chiffre quelconque il représente la tierce

a laquelle il fait subir l'altération qu'il indique. Voyez EX: 2e.

Lorsque le signe est devant le chiffre,il altère l' intervalle que représente

e chiffre
.

EX: 3e.

Lorsque le signe est au-dessus du chiffre,il désigne 1 intervalle sous-en.
tendu au-dessus du chiffre. Au-dessus du 2,il désigne la quarte.



Au dessus du ~il désigné la sixte. Voyez EX: 4e.

Le chiffre barré indique que 1 intervalle est diminué. Voyez EX: 5?

Quand après un chiffre on tire une barre, l'accord doit être prolonge jus-
qu'au chiffre suivant. Voyez EX: 6e.

Si l'accord reçoit plusieurs
chiffres,et que la barre ne soit

placée qu'après un seul,il ne
faut prolonger que le son in-
diqué. Voyez EX: 7e.

Les mots: Tasto Solo qui se placent ordinairement sur une pédale,indi
-

quent qu il ne faut pas faire d'accord de la main droite.
Quand on veut chiffrer la pédale, il faut placer les chiffres suivant 1 ordre

qu'on donne aux parties dans 1 harmonie. Voyez EX:8e.
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